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Izolarea noastră. 
Preferenţa nedreaptă în executarea 

legii din anul 1848, art. XX, a produs con-
sternaţie în toată suflarea românească din 
patrie. Jertfele de sânge aduse în decursul 
veacurilor de poporul românesc, pentru 
apărarea hotarelor şi pentru susţinerea 
prestigiului monarhiei, ne îndreptăţiau la 
o tratare egală. Deosebit biserica noastră 
cu toate instituţiile ei culturale nutrea spe
ranţa, că amăsurat serviciilor însemnate 
prestate statului, va fi considerată în spi
ritul legii susprovocate. 

Prin executarea acestei legi biserica 
romano-catolică singură ajunge la o avere 
de aproape 200,000.000, biserica prote
stantă cu nuanţeie sale la un ajutor de 
200,000.000 cor., biserica izraelită la 
25,000.000 coroane, până când faţă de 

"^biserica noastră dreptmăritoare se susţin 
: stările de mai nainte, cu toată claritatea 

§-lui 3 din suscitată lege. Că executarea 
acestei legi s'a amânat pân' acum, şi pen-

: tru a noastră biserică şi instituţiile ei se 
va amână încă multă vreme, dovedeşte, 
că în programul guvernanţilor de pe vre
muri şi a celor de acum nu e nici schimbare, 
deşi spiritul timpului ar reclamă o ţinută 
şi mai conciliantă. 

Cunoscută hotărîrea guvernului, Exc. 
Sa metropolitul nostru Vasile Mangra in
tervine pentru apărarea drepturilor bisericii 
sale şi cere respectarea drepturilor garan
tate în legile sancţionate. Răspunsul se
cretarului de stat, că biserica noastră n'a 
dovedit nici când că ar avea lipsă de 
mijloace pentru susţinerea ei şi a institu
ţiilor susţinute de ea, n 'a putut mulţămi 
pe metropolitul şi nu poate mulţămi pe 
nime dintre fiii neamului nostru. Doar 
paragraful 3 din legea menţionată lămurit 
obligă guvernul, ca mai nainte de execu
tare să asculte confesiunile şi numai după 
ascultarea acestora ţine executabilă legea. 
Evident, că preferarea bisericii noastre 
este intenţionată şi că, prin urmare, nici 
biserica noastră şi nici credincioşii ei nu 
se bucură de un tratament egal, cu toată 
trimbiţarea egalei îndreptăţiri. Suntem scoşi 
&e sub lege, spre marea glorie a „demo
craţiei" zilelor noastre. 

Prin ce s'au făcut biserica noastră 
şi fiii neamului nostru nevrednici de egală 
îndreptăţire? — ne întrebăm unul fiecarele. 
Istoria patriei este mărturie nemincinoasă, 
că trecutul ei glorios este întreţesut de 
nume ilustre a fiilor acestui neam şi ai bi
sericei maşter tratate, că purtat-au răs-
boaie continue contra semilunei, pieptu

rile lor de aramă ca o falangă nebiruită în 
târziat-au invazia marelui împărat al Fran
cezilor, luptele glorioase pe pământul ita
lian şi astăzi sunt sărbătorite în regimen
tele româneşti, iar acum în zilele noastre, 
în acest măcel îngrozitor, Ivangorod, Do-
berdo, Karst şi altele sunt strâns legate 
de eroismul fiilor noştri. Vorbesc elocvent, 
laudele căpeteniilor militare stoarse de 
admiraţia pentru bravura şi tenacitatea sol
datului român. Aceşti credincioşi ai bise
ricii noastre s'au făcut nevrednici de egale 
drepturi?! 

Dacă aşa se crede, că prin izolarea 
noastră bisericească-culturală, aproape 
identică cu separarea bisericii noastre de 
stat, — fac imposibil un progres al po
porului nostru, ori se presupune, că prin 
sarcinile ce siliţi suntem a le pune pe 
umerii credincioşilor noştri, tot odiul îl 
vor încărca asupra noastră, a conducăto
rilor, apoi noi răspundem, că vom fi siliţi 
a lumină pe aceşti credincioşi ai noştri 
reîntorşi din tot atâtea iaduri, că pentru 
luptele glorioase şi suferinţele supraome
neşti să nu aştepte nici o răsplată. 

In pragul sinoadelor protopresbiterale, 
în maioritate compuse din mireni, să ne 
pregătim a clarifică situaţia bisericii noa
stre şi a credincioşilor ei, să le descope
rim trista realitate, să constatăm, că po
porul nostru adus-a jertfele cele mai mari 
posibile, a contribuit cu vieaţa şi sudorile 
feţei sale nu pentrucă să fie neîndreptăţit, 
ci ca razele binefăcătoare ale unor legi uma
nitare, concepute în spirit democratic să 
umplă de lumină vieaţa tuturor popoare
lor. Răzimaţi pe aceste prestaţiuni ale 
bisericii noastre şi ale poporului nostru, 
vom cere şi solicită în acestea corporaţii 
executarea dreaptă a legii, ca să dovedim, 
că pasul făcut de Ex. Sa metropolitul 
nostru este pasul făcut de poporul româ
nesc din aceasta patrie. 

Iancu Ştefănuţ, preot. 

Influinţa mediului 
asupra sufletului omenesc . 

Sufletul omenesc vecinie supus unui pro
ces lent de prefacere lăuntrică, purtând pecetea 
mediului încunjurător, din domeniul căruia a 
primit şireagul de impresiuni exterioare. 

Schelley constată „că, omul este un instru
ment, care primeşte ne'ncetat impresiuni exte
rioare şi interioare, care răsună, ca o harfă 
eoliană, pe care o face să vibreze toate vântu
rile şi care sub diferitele lor adieri, produce me
lodii ce mereu se schimbă". 

Percepţiunea e o facultate vecinie trează a 
sufletului omenesc care'şi ţine în curenl stăpâ
nul cu tot ce se petrece în jurul lui, îmbogă-
ţindu-1 prin variaţiunea impresiunilor percepti
bile din lumea ce-şi schimbă faţa tot mereu. 

Cu câl aceste impresiuni vor ti mai pu
ternice, de un caracter mai pronunţat, propor-
ţionat cu intenzitatea lor vor preocupa şi su
fletul bătut de toate vânturile. 

Diferitele impresiuni în complexitatea lor, 
pentru contrastul dintre ele, nu pot dură o plat
formă în suflet, care să fie o normă de conduită 
şi validitare în viitor. Prin reflexiune internă, 
impresiunile câştigate din experienţa vieţii, tre-
buesc clarificate în conştiinţa sufletului, o in
vestigaţie purificatoare e necesară, ca selecţio
nând adevăratele valori să devie decizătoare în 
diferite manifestări ale vieţii. Ca o urmare na
turală, din acest pro.es cu timpul se creiază în 
suflet un criteriu moral, un tribunal impecabil 
chemat de a orândui acţiunile sufletului ome
nesc Unde lipseşte acest criteriu de judecată 
morală, perturbaţiunile provocate în suflet de 
nestatornicia vremii, de capriciile şi neorândue-
lile mediului încunjurător, vor institui în suflet, 
o neorientare demnă de compătimit, o nesigu
ranţă dăunătoare, oscilând între bine şi rău şi 
vibrând la bătaia tuturor veleităţilor vieţii. 

împrejurările create de fluctuaţiunile stării 
de răsboiu, au procurat sufletului omenesc un 
complex de'ngrijorări legitime, au trezit un impulz 
inerent ori cărei firi de a scruta tainiţele stări
lor schimbate, a le explotâ în folosul lor, nu în 
puţine cazuri însă scormonindu-le chiar în de
trimentul lor. Forţa majoră, a împrejurărilor, a 
odrăslit începuturi de reforme pe toate tere-
nele, ţinând într'o frământare permanentă sufletul 
omenesc. 

Reformatorii zilelor noastre, — pe câmpul 
vast al pedagogiei cu deosebire — nu pot afirmă 
că operele lor sunt plăsmuite esclusiv între 4 
păreţi ai laboratorului profesional, izolaţi de 
lumea din afară. In cazul acesta opera lor 'ar fi 
unilaterală şi necompletă; iar de-au conzultat 
greşit mediul în complexitatea lui, n'au făcut 
nimic, decât au incalcat adevăruri, ca pe minele 
acestora, să zidească utopia opintirilor lor za
darnice. 

Astfel se esplică şi aberaţiile curentului de 
idei pornit din laboratorul pedagogic al unui 
grup de învăţători din Germania, pentru reforma 
învăţământului, prin eliminarea studiului Re-
ligiunei. 

„In lături cu Pedagogia dumnezeească — 
e deviza lor — pentrucă studiul Religiunei e 
superflu!" 

Această hotărîre îndrăsneaţă, formulând sen
tinţă de decapitare, nu e purceasă esclusiv din 
convingerea lor, că între Ştiinţele naturele şi Re-
ligiune există un contrast de veacuri şi de dragul 
celor dintâi, pentrucă prezintă un program mai 
vast, e bine să sacrifice pe cea din urmă. Nu 
din partea aceea s'a declarat pricina. De eră 
aşâ, nu aşteptau ei, ca răsboiu! odios, să le fie 
pat imperfecţilor lor. 

Iar răsboiul n'a fost deloc o coincidenţă. 
Să ne transpunem puţin sufleteşte în vara 

anului 1914. — In dup'ameaza aceea a zilei cu 
sărbătoare din luna lui Cuptor; sufletul mulţi-
mei în primele momente părea un neputincios 
desperat, sguduit de imperativul: „La arme în 
răsboiu", din a cărui încătuşare eră imposibil a 
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se deslănţui. Satul, ca de un cutremur îşi schim
base într'o clipită înfăţişarea veselă şi încrezută, 
îmbrobodindu-şi faţa î'ntr'un giulgiu de lacrimi 
grele, mai grele decât cel mai greu păcat din 
lume. Nori grei, mistuitori se aşterneau porun
citori în suflete şi zăpăceala urodusă de ei se 
asemăna cu groază desnădăjduită din imperiul 
mărilor înfiorate. Pe ftţele lor crispate de o du-
durere adâncă, se zugrăvia stăpână, porunca 
vremii ucigătoare şi rostul ei se trudeau să-1 
înţeleagă. 

Dar precum în natură furtunile vin şi trec 
fără ca să le adâncească prea mulţi menirea lor, 
iar ravagiile lăsate în urmă le spală îmbelşugarea 
vremii schimbătoare, astfel şi cu sufietul ome
nesc, furtunile deslănţu te cu o furie extraordi
nară îl robesc până la un timp, până la un 
punct luminat, de unde tenziunea captivităţii 
descrescând mereu, se smulge sufletul întocmai 
apelor unui sân de munte, din imperiul stânci
lor vrăşmaşe; şi precum tumultul apelor în sal
turi îndrăzneţe se repede în vale alintându-se, 
uitând de sclavia stâncilor din munte şi, sufle
tul scăpat din cătuşele oprimatoare ale turbu-
rărilor vieţii, trece într'o fază nouă, unde aflând 
teren mai priincios şi libertate îmbelşugată, uită 
sbuciumul, care a trecut. 

Perplexitatea ucigătoare a primelor zile 
de răsboiu, a ţinut în frâu până la un timp spi
ritele agitate. 

Tăria vremii a desarmat în suflete patimi 
mărunte, vicii şi păcate, pentruca mai târziu cu 
o vehemenţă îndoită să isbucnească pe teren. 

Şi dacă a slăbit frâul a dispărut treptat şi 
zăpăceala, cu atât mai lesne, pentrucă pe mulţi 
i-a atins numai indirect, iar libertatea ademeni
toare, ca o urmare logică a încătuşatei vieţuiri, 
i-a cucerit pe rând. Împrejurările schimbate au 
făcut de s'au înmulţit şi formele de vieaţă, în 
a căror încăperi s'au pus să se destrame un 
arabesc de nizuinţe, făcându-ţi impresia, că vreau 
să schimbe faţa lumii, profitând de libertatea, pe 
care responzabilitatea lor internă nu o poate în
grădi. Impresiunile câştigate din această aspec-
tativă tulbure, au lăsat urme adânci în sufletul 
reformatorilor colegi, iar ceeace i-a preocupat 
mai serios, a fost libertatea în care se cultivă 
aceste nizuinţe, relificându-o, ca prima condiţie 
irezistabilă progresului general. 

Din acest motiv învăţământul Religiunei cu 
legile-i religioase-morale nu mai poate fi tole
rat, pentrucă sugrumă libertatea de acţiune a 
sufletului. 

„Aceleaş întâmplări sau împrejurări externe 
impresionează fiecare în mod osebit — zice 

Sehopenhauer — şi cu acelaş mediu fiecare din 
noi trăeşte în altă lume. Lumea în care trăieşte 
fiecare, atârnă mai întâiu dela felul lui de a o vedea. 

Acest fel de a vedea, pentru inchizitorii 
unilaterali şi fără pregătire ştienţifică serioasă, 
aplicaţi de-a lâncezi importanţa educativă a stu
diului Religiunei, e o mentalitate specială, însu
şită dintr'o înţelegere greşită a mediului împrej
muitor, a faptelor şi întâmplărilor, cari se pe-
rândează în aceleaş împrejurimi într'o incoerenţă 
infructuoasă, nu mai puţin din ignorarea unor 
adevăruri cardinale, prin care împrejurare idei 
încă neverificate în practica vieţii, printr'o opor
tunitate ademen toare „fără nici un examen" — 
vorba lui Deschartes — au ajuns stăpâne în suflet. 

Din această înţelegere greşită şi idei pre
concepute şi-au întruchipat o lume, proprie ve
derii lor, a cărei directive însă nu pot fi norme 
de orientare, în chestiuni mari de viaţă. 

Mediul posede puterea miraculoasă de-a 
robi sufletele, a-le împrumută însuşiri proprii fă-
cându-le să simtă şi să lucre în conformitate cu 
raţiunea lui de a fi. Un mediu select, cu însu
şiri morale ireproşabile, prin superioritatea lui 
senină, înalţă sufletele, ridicându-le la înălţimea 
vederii lui; un mediu defectuos, care în com
plexitatea lui nu e decât o împerechere de Im
purităţi, o triumfare de vanităţi şi patimi mă
runte, o bruscare a sentimentului uman, dejo-
seşte sufletele, le face dure şi respingătoare, în-
zestrându-le cu atribuţiile moralei decăzute şi 
făcându-le refractare pentru orice nizuinţe no
bile şi umane. 

In primăvara anului 1916 înainte de mon
struoasa ofenzivă rusească în ajunul sărbătorii 
Paştilor, detaşamentul din care făceam şi eu 
parte, eră în rezervă de reculegere, la vre'o câţiva 
chilometrii de front. Aeroplane duşmane în ser
viciu de recunoaştere, sbârnăiau sinistru deasupra 
noastră, cobind vreme grea. Eram obişnuiţi cu 
răul şi totuşi ne temeam, pentrucă răul ori cât 
de cunoscut să-ţi fie, te'ngrozeşte apariţia lui 
Ca să ne mângăe a descins între rioi duhovni
cul comandamentului şi, cum eram în săptămâna 
patimilor, sub patrafirul îndurat şi alinător de 
suferinţe, ne-am mărturisit păcatele, făcându-ne 
părtaşi iertării divine atunci, când aveam mai 
mare lipsă de ocrotirea prebunului părinte ceresc. 

In noaptea ce a premers împărtăşirii noa
stre cu taina sfintei cuminecături, mi-am grupat 
subalternii în jurul meu şi pentru toţi am cetit 
din rugăciunile de căinţă prescrise de sf. maică 
biserică, iar dacă am terminat, înainte de-a ne 
împrăştia pe la răsleţele noastre culcuşuri, prin 
cuvinte blânde şi înduioşătoare le-am reînviat 

Amintiri din Diosîg. 
Mergând cu trenul dela Orade spre De

breţin, sub un promontoriu bogat şi cu renume 
în toată ţara, se află situată o puternică comună 
cu poporaţiune reformată şi cu puţini români 
gr.-or. — 'este Diosîgul. 

In drumul meu pe la vrednicul preot ro
mân ort. din Diosîg am aflat lucruri şi fapte, 
cari trebuesc evidenţiate, pentru întărirea cre
dinţei în popor, pentru înmulţirea bucuriei în 
inimile preoţilor, cari la începutul sau în cursul 
activităţii lor pastorale, întimpină greutăţi şi 
necazuri. 

Eră în toamnă, frunzele de vii ţineau încă 
mutră viţii, dar, ca omul bolnav de oftică, din 
viul verde cu rod bogat, se făcură galbene şi 
triste, unele fluturând în aer, altele grămezi 
moarte la pământ... 

Am văzut casa preotului, biserica, şcoala 
şi strada — unica stradă românească la mar
gine de sat, tă.ută, cu biserica în mijloc, cu 
şcoala în apropiere, se părea, ca omul sărac re
tras de-o parte, care n'are nici o legătură sufle
tească cu domnii cei mari. 

Strada aceasta, care este, aşadar, satul ro
mânesc Diosîg, poartă numele eroului Ioan Hu-
niade şi sătenii diosîgani s'au trudit şi se trudesc 
.să fie totdeauna vrednici de numele acesta. 

Cei, cari s'au temut, că la periferiile etnice 
ale neamului nostru, legea asimilării îi va pierde, 
generaţiile viitoare nu vor cunoaşte n c i legea 
românească, nici limba maicii părinţilor, aceia 
să vină odată la Diosîg, într'o zi de Duminecă. 

Biserica noastră — s'a zis — este nu nu
mai mântuitoarea sufletelor credincioşilor ei, 
ca să dobândească împărăţia cerurilor, ci, depo
zitara eternă a sufletului românesc. 

Pe diosîgani îi ţine maica lor biserica, tari 
în credinţă, mândri în suflet, că sunt români. In 
biserică mic şi mare, tânăr şi bătrân, bărbat şi 
femei, toţi preamăresc pe Tatăl cel ceresc în 
cor armonios. Pe când consătenii lor au datorii, 
românaşii mei adună cu tasul, mai fac dăruiri 
şi se întrec în dragostea lor cătră Casa Dom
nului. Au un capital frumuşel, biserica şi şcoala 
înfloresc, conducătorul este — şi înaintea străi
nilor — iubit şi stimat. 

Intre astfel de împrejurări nu-i mirare că 
în ceasurile de durere ale preotului, când inima 
lui de tată este zdrobită de pierdtrea unei copile 
în frageda etate de 9 ani, să se adune la casa 
lui, ca şi la un loc de pelerinaj, satul întreg, 
fără osebire de limbă şi lege, exprimându-şi iu
birea prin condolenţele cele mai sincere. 

* * * 
Pe-o vreme mocnită, bolnavă şi umedă venii 

la Diosîg şi cu negrăită dun re în suflet văzui 
culcată în pat, podoaba de fată „buna mamei" 
şi înţeleaptă tatei, Lucia, luptându-se cu moartea 

M-am gândit îndată, că sunt în casă preo
ţească, luai patrafirul şi molitfelnicul, cetii câteva 
rugăciuni potrivite şi lacrimilor, cari îmi scăldau 
ochii, le-am dat voie slobodă., să curgă cât vor 
vrea şi să-mi uşoreze inima. Nădejdea, ca un 
copil bătut, cu sfială se aprop â de mine, auzind 
însă de-odată un prelung şi sfâşietor ţipet de 
tânguire, am ştiut îndată că lumina aprinsă la 
căpătâiul bolnavei, înseamnă, că Luciei i-s'a stâns 
lumina vieţii. 

Graiul omenesc este mult prea sărac în 
cuvinte, decât să poată redă amarul ce se cris
pase pe feţele bieţilor părinţi. 

Numai bunica, venerab la soţie a preotului 
cu frumos condei, Alexandru Vasiadi dela Ta-

în minte icoana satului lor smerit din ultima 
săptămână a postului cel mare, cu biserica în
doliată şi creştini porniţi să plângă la apropie
rea potirului iertării divine, mai apoiu într'un ton 
apodictic le-am spus să înţeleagă, că înainte de 
a luă adevăratul trup şi sânge ai Mântuitorului 
mort pe cruce pentru păcatele lumii, să nu se 
spurce careva în vr'un chip sau altul, mâncând 
ori înjurând, certându-se. In dimineaţa zilei ur
mătoare, încă înainte de apusul luceafărului, 
când aveam să ne întâlnim iarăşi cu toţi, i-am 
aflat păcătuind. In preajma vasului cu merinde, 
se certau pentru întâietate. 

Fără cinci escepţii — un procent dispa-
rent — au mâncat cu toţi. 

Fără nici o remuşcare internă au suprimat 
sfinţenia credinţei lor de odinioară; pentrucă nu 
se poate, că'n vremi de pace, oamenii aceştia 
să nu fi avut în sufletele lor, în măsură mai mică 
sau mai mare, pricepere morală în executarea 
faptelor cotidiane, ba poate chiar ş'un cult în 
vieaţa lor de creştini. Nu se poate, ca în casti
tatea vieţii lor, de odinioară, să nu fie fost pă
trunşi în măsură mai mică sau mai mare, de 
profunditatea eternelor legi divine, a căror în
călcare constitue un păcat. 

Mediul în care a ajuns însă, cu imperati
vele lui de vieaţă i-a indus pe neobservate în 
sfera lui de gândire şi activitate, prin puterea-i 
de asimilaţie progresiv i-a indentificat cu espre-
siunile lui de vieaţă, determinându-i a trăi în 
conformitate cu raţiunea lui de a fi. 

„Cum să mă apropiu de sf. cuminecătură, 
împovărat de păcate?" sau „Ce folos de cumi
necătură, dacă în momentul următor trebuie să 
păcătuiesc iară", sunt totatâtea întrebări — răs
punsuri nesigure, raţionamente influinţate de rea
litatea vieţii stranii în care au ajuns. 

Mediul răsboinic, eterogen, cu imperative 
şi necesităţi opuse vieţii paşnice, i-a făcut pe 
cei lipsiţi de armamentul culturei morale să ca
pituleze, i-a făcut să îmbrăţişeze furme noi de 
vieaţă, mai riscate şi mai puţin controlabile din 
punct de vedere moral. 

O astfel de neorientare morală încurcă şi 
pe cei de-acasă ai noştri, cari cu toţi formează 
un mediu cu influinţă covârşitoare asupra sufle
tului minorilor societăţii noastre. Influinţă aceasta 
a mediului social, din punct de .vedtre moral 
— ceeace voiu arătă într'un articol viitor — e 
o pacoste pentru siguranţa sufletelor în forma
ţiune, ale cetăţenilor catenelor şcolare. 

Deodată cu expirarea răului, a cărui pro
tector e vieaţa de acum, poate se va începe un 
proces de purificare naturală a mediului social, 

măşda, încercă cuvinte de mângăere, cuvinte de 
ocrotire pentru mama Luciei şi fiica sa. Uite 
draga mamei, întăreşte-te şi roagă pe Dumnezeu 
să te întărească, cugetă să nu laşi orfani pe Sa
bin şi pe Floricuţa... Inzadar! Totul e înzadar, 
mamă, nu pot şi o înecă suspinele şi plânsul. 

* * * 
In două seri priveghiere, cu cântece de jale 

de-ţi rupeau inima. Casa plină de lume. Pe masă, 
culcată în căsuţa de veci, frumos împodobită în 
alb şi cu mirt pe cap — ca o mireasă, Lucia 
zimb^a tristă. Cu faţa străvezie, arsă şi suptă 
de spasmul durerilor, eră un chip de înger, co-
borît din icoanele de prin biserici. N'ai văzut 
faţă de om să nu aibă ochii inundaţi în lacrimi. 

Pe încetul veniră şi rudeniile. Acum totul 
gata pentru îngropare. Bieţilor părinţi li-se us
case isvorul lacrămilor. Le-a rămas în priviri 
disperarea, până ce sosiră preoţii să facă pro
hodul. Atunci s'a îndurat Dumnezeu şi s'a des
chis iarăş isvorul lacrămilor, şi plânsul Ie-a mai 
descărcat povara durerii. 

Şase fecioare duc moarta în biserică. Pro
hodul îl fac preoţii. Mochie Vancea din Parhida, 
Gheorghe Petroviciu din Făncia sub pontifica-
rea oa-;pelui casei Alexandru Munteanu, proto
popul Peşteşului, care a ţinut şi cuvântul fu-
nebral. - — învăţătorii Andru din Parhida şi 
Vásárhelyi din loc, au condus cu multă căldură 
cântările cu băeţii de şcoală. 

Şi mama Luciei acum are o mângăere: 
Flori* uţa, un îngeraş de copilită i-a zis, mân-
gămd-o: Nu plânge mamă pe Lucia, că aşâ a 
voit Dumnezeu! 

Raportor. 



pentru sufletele copiilor însă, aceste defecte 
morale pot ajunge decizătoare în ulterioarele 
manifestaţii de vieaţă; iar atunci din labirintul 
rătăcirilor condamnabile, ca să-i scoată şi firu
lui fermecat al Ariadnei îi va fi greu 

L. Cioban, înv. 

Reorganizarea 
învăţământului teol. şi a educaţiei seminariale. 

De Dr. Lazar Iacob, profesor. 

(Urmare). 
4. Seminarul . 

La pregătirea candidaţilor de preoţie, pe 
îângă cultura ştiinţifică, trebue să se facă îngri
jire necesare, ca dânşii să se deprindă şi la un 
fel de vieţuire conform chemării lor. In expu
nerile anterioare am arătat ce avem să facem 
pentru creşterea unui cler cult şi cari sunt mij
loacele pentru formarea caracterului preoţesc. 
Dar şcoala lucrează mai mult pentru cultivarea 
ştiinţifică a candidaţilor şi nu-i introduce în 
practica religioasă, de aceea teoria trebue să fie 
completată cu practica religioasă. De partea 
aceasta va îngriji seminarul, completând astfel 
scoală. 

Conform scopului dublu al educaţiei preo
ţeşti, seminarul va avea problema: de a promova 
«cultura teologică dând prilej elevilor să facă un 
.studiu intensiv, şi de a introduce pe elev în 
practica vieţii relig ;oase, contribuind astfel la 
formarea caracterului preoţesc. Pentru realizarea 
acestei probleme, seminarul trebue organizat, ca 
elevii să se simţească bine, să poată studia şi, 
(mai pe sus de toate,, să aibă parte de cea m'ai 
îngrijită povăţuire sufletească. 

Dupăce am tratat amănunţit cerinţele edu
caţiei, de cari trebue să se ţină seamă, într'un 
seminar, ne-a rămas acum să vorbim despre or
ganizaţia seminarului indicând şi aici numai 
principiile. 

înainte de toate e de observat, că la se
minar trebue să fie capelă pentru diferitele tre
buinţe ale vieţii seminariale. Dacă aceasta nu 
s'ar putea în împrejurările de acum, să se facă 
îngrijiie de sală pentru rituale, în care să fie 
•cărţile necesare la serviciul divin şi aici să se 
facă instrucţ a din cântare şi tipic. 

In internat să fie curăţenie exemplară şi 
•elevilor să li se asigure întreţinerea cea mai bună, 
să fie înlăturate toate neajunsurile, cari i-ar îm
piedecă la studiu. 

Ce priveşte organizaţia internă, astăzi 
aproape în toate seminarele teologice este siste
mul de muzee. Sistemul acesta reclamă norme 
minuţioase, cari să reguleve aproape toate miş
cările elevilor, impune apoi şi îndatorirea de a 
supraveghea împlinirea tuturor dispoziţiilor. Dar 
în felul acesta este pericolul de a se preface 
toată educaţia într'un mehanism şi de a se in
troduce o disciplină de cazarmă. Sistemul de 
muzee se potriveşte la internatele de bă<ţi; dar 
într'un seminar teologic trebue să lăsăm teren 
mai mare libertăţii individuale, aici să nu fie 
dresură, ci formarea conştientă a caracterului. 
D>n cauza aceasta la fom.-catolici în seminarele 
mai nouă, este introdus sistemul de odăi separate. 

Dar oricât de bun ar fi sistemul acesta, 
trebuie să renunţăm la el, căci ar fi prea costi
sitor. In sfârşit, nu sistemul hotăreşte, el înles
neşte, ce este drept, opera educaţiei, vieaţa o dă 
omul. N jajunsunle sistemului le poate înlătură 
o conducere înţeleaptă. 

Educaţia d n seminar va conduce pe elev 
Ia religi>>s'tate, dar nu-1 va sili. Elevii să fie 
crescuţi as'fel, ca simţul de datorie, conştiinţa 
chemării, să le fie controlorul cel mai riguros. 
Să desvoltăm individualitatea, să creştem oameni 
cu s'mţ pentru demnitatea lor şi cu judecată 
independentă. 

Toate acestea se pot realiză şi la sistemul 
de muzee, Superiorii internatului s'ă caute cât 
mai dese prii juri de a se întâlni cu elevii, ca 
să-i cunoas ă temeinic, să-i t ateze cu bună
voinţă, ca dânşii să se adreseze cu toată since
ritatea la superiorii lor, de câte ori au trebuinţă 
de sfat. Educaţia oamenilor mari nu se poate 
face numai cu regulamente, ci superiorii să câ
ştige încrederea lor şi să înlăture cu îngrijire 
din organizaţia seminarului tot ce ar împiedecă 
realizarea acestui scop. 

In legătură cu sistemul de muzee s'a in
trodus, în toate seminarele, şi instituţia ductorilor. 
Unii elevi sunt încredinţaţi cu ţinerea ordinei şi 
supraveghiarea celorlalţi elevi. Dar elevii nu sunt 
potriviţi pentru rolul acesta, căci le lipseşte tac
tul şi obiectivitatea necesară, odată sunt pedanţi, 
altădată parţiali. Insă neajunsul cel mai mare 
este, că — prin instituţia ductorilor — se creiază 
un for deosebit între superiori şi e'evi. Superiorii 
se întâlnesc numai cu ductorii, ceeace hotărît nu 
promovează încrederea, deşi în aceasta consistă 
arta educaţiei. Aşadar în interesul educaţiei, in
stituţia ductorilor trebuie înlăturată, dintre elevi 
să nu se pună mai mari peste ceialalţi colegi, ci 
să se întroducă răspunden a individuală şi solidară. 

Scopul educaţiei se poate realiză cu îm
părţire bună şi la sistemul de muzee. Dar să 
nu pierdem din vedere, că este cerinţă esenţială, 
ca într'o odae să nu fie plasaţi prea mulţi elevi, 
ci să se ţină seamă de cerinţele sanitare şi ale 
educaţiei. 

Distracţii. Elevii seminarului sunt ţinuţi — 
de dimineaţa până seara — în activitate, care 
reclamă o încordare a nervilor, De aceea după 
o activitate obositoare trebue să li-se procure 
şi distracţiile necesare. Cu privire la distracţii 
să avem în vedere principiul: să se admită atâ
tea distracţii, câte sunt necesare pentru întărirea 
forţelor trupeşti şi sufleteşti, să se admită re
creaţii compatibile cu caracterul preoţesc. 

La distracţii se pot înşiră următoarele: 
Mişcarea în liber. Elevii să stea tot timpul 

liber în grădină, chiar şi în vremea studiului 
când este timp frumos. Elevii au voie, se reco
mandă chiar, să facă gimnastică, de aceea e.bine 
să fie paralele şi sul în grădină. 

Din t'rnp în timp să se facă excursii, căci 
acestea au influinţă deosebit de înviorătoare şi 
au importanţă mare şi din punct de vedere edu
cativ, dând prilej superiorilor să cunoască pe 
eievi şi când încetează disciplina rigidă de 
seminar. 

In grădină, pe o alee, ar trebui să se facă 
popiei, căci jocul acesta, fiind împreunat cu miş
care, poate avea uumai influinţă bună. Elevii să 
aibă o sală frumoasă de lectură; aceasta să fie 
salonul, în care se întrunesc să cetească ziare 
şi reviste. Aici poate să fie şi şah. La distracţii 
se mai numără: cântarea şi muzica, dar elevii 
să evite cântările şi jocurile obscene. 

Elevii vor avea în fiecare săptămână şi zile 
de eş.ire liberă în oraş: Mercuri, Sâmbătă după 
ameaz. Dar în săptămâna primă a posturilor, 
elevii vor petrece tot timpul în seminar. 

In general, să nu oprim nici o distracţ'e, 
care nu stă în contrazicere cu caracterul preoţesc. 
De aceea şi fumatul este permis, însă numai în 
locul designat. Dar să nu pierdem din vedere 
că distracţiile sunt pentru recreaţie, ca elevii să 
se simţească bine, de a:eea ele să nu fie spre 
paguba studiului. Ar fi de dorit, ca seminarul 
— prin distracţiile ce oferă — să fie un loc 
p'ăcut pentru elevi, ca dânşii să nici nu se do
rească în oraş. In cazul acesta s'ar face educaţie 
adevărată. 

INFORMAŢIUNI. 
Lupta pentru autonomia bisericei gr.-cat. ro

mâne. Episcopii provinciei mitropolitane de Alba-
lulia şi Făgăraş adulaţi în Blaj din prilejul în
mormântării mult regretatului mitropolit Dr. Victor 
Mihályi de Apşa, în conferenţa ţinută în 25 1. c. 
în vederea proiectului de lege asupra autonomiei 
catolice prezentat parlamentului de ministrul de 
culte contele Apponyi Albert, au hotărît, să per-
s ste pe lângă atitudinea ţinută până acum în 
aceasta cauză şi în consecinţă, conform dreptu-
riloi b ne precizate atât în dreptul canonic cât 
şi în dreptul public maghiar, pretind autonomie 
proprie ş< separată pe seama bisericei greco-
catolice româneşti. 

Vicar capitular. Capitlul metropolitan din 
Blaj în şedmţa sa din 25 Ianuarie a ales de 
vicar pe timpul sedisvacanţei pe canonicul me
tropolitan Dr. Vasile Suciu. 

Calendarul gregorian. Din Viena vine ştirea, 
că o deputaţiune de Ruteni din Ungaria s'a pre
zentat la nunţiul papal din Viena şi i-a predat 
un protest contra introducerii calendarului nou 
în biserica lor, ceeace s'a făcut în contra inte
rest lor poporului şi a bisericei lor orientale. E 
natural, ca orice acţiune să nască reacţiune. 

Un proiect pentru deslegarea unei probleme 
în era democraţiei. Abatele romano-catolic din 
Braşov Iosif Meisel, care a fost dus ca ostatic 
de trupele duşmane române şi internat în Mol
dova, îşi încheie seria de articoli întitulată „Cal
varul meu prin România" în Nr. 22 din „Brassoi 
Lapok" cu următorul ep log. 

„Valahul, să se îmbrace cu ori şi ce haină, 
tot valah rămâne. Să se îmbrace el în frac, în 
redingotă, tunică împărătească, în uniformă, să 
încalţe ghete de lac şi să-şi tragă mănuşi în 
mână, dar cu nimic nu-şi poate acoperi lipsa 
de suflet şi lipsa de inimă. Aceasta isbucneşte 
pretutindenea. Aceasta a isbucnit în timpul in
vaziei dela cei de aici întocmai ca şi dela cei 
de dincolo. Viclenia, josnicia, jocul cu două feţe, 
lăudăroşia, şi dacă este surprins laşitatea 'şi 
umilinţa, iar dacă este în cercul lui propriu, gura 
Iui mare, este o însuşire naţională şi încă gene
rală. Aşa cred că puţine escepţiuni sunt! 

Captivitatea mea de şasesprezece luni şi 
timpul petrecut sub invaziune a fost de ajuns 
să cunosc acest popor, pe care niciodată n'am 
putut să-1 iubesc sincer. Orice cuvânt, orice or
din, orice promisiune au fost întemeiate pe min
ciună, orice mişcare a lui, care pare făcută din 
îndemn de bunăvonţă, nu este sinceră. Aici acasă 
este linguşitor, amic falş, care îţi linge tălpile, 
dincolo duşman. Dacă Doate face, ceeace sub 
invaziune a arătat de ajuns, îşi lapădă cel rămas 
aici masca, devine trădător de patrie şi calcă în 
picioare ceeace i-a dat patria lui iubită. 

Şi tot aşâ va fi şi de aici înainte până 
când nu vom învăţă acel metod de luptă, care 
a fost introdus în Valahia. In decurs de cinci
zeci de ani au valahizat 700.000 Maghiari. Nu 
cu alaiu mare. In tăcere, dar cu succes cu atât 
mai mare. 

De aceea în ţara mea aş statuă legea ur
mătoare: 

1. Cu ziua de azi încetează toate şcoalele 
cu limba valahă: elementare, civile, gimnazii, reale 
şi preparandiile. 

2. Cine voeşte să înveţe, să umble la scoale 
maghiare. Cine nu arată certificat de ab^olvare, 
pe acela nu l-aş investi cu drepturi cetăţeneşti. 

3. InVhid toate facultăţile teologice. Clericii 
greco-catohei (valahi) să-şi capete cvalificaţiu-
nea în seminariile romano-catolice. Numai în 
baza absolutorului dela aceste seminarii poate 
fi sfinţit cineva ~ de preot. Seminariile greco-
orientale le desfiinţez cu totul. Poftească să se 
facă „uniţi". 

4. In administraţie şi în oficii de stat nu
mai în ţinuturi cu limbă maghiară poate ocupă 
oficii şi post vre-un valah, tot asemenea e de 
urmat, şi cu cei aplicaţi în cariera de învăţători 
şi profesori. 

5. In ţinuturile locuite de Valahi aplic nu
mai învăţători şi învăţătoare pentru grădinile de 
copii, cari vorbesc exclus v limba maghiară. 

6. Călindarul vechiu îl şterg pentru tot
deauna. Obligator este calendarul gregorian. 

7. Cui nu-i plac legile mele, în timp de 
3 ani poate emigra în Valahia. Ii dau permi
siune. Astfel în ţara mea în restimp de 50 de 
ant ar fi ordine exemplară. Garantez acest lucru. 

Comisari ministeriali nu-mi trebuesc, căci 
până când inspectează o grupă, în cealaltă agi-
tează, nu însă tare, ci numai atâta spune: „Vedeţi, 
sărmani valahi — nici vorbi nu se poate, aici 
e comisarul, vai de noi!!" 

Mai mult nu trebue. Pentru celelalte las 
în grija jandarmilor mei harnici supravegherea. 
Cu aceştia lucrez de aici înainte şi nu cu loia
litate". 

Fără comentar! Gaz. Tr. 
Pentru economi. Dl ministru de râsboi a 

lărgit dispoziţiunile de până acum cu privire la 
conced'area economilor. Protopretorii sunt în
dreptăţiţi a face propuneri şi în cursul iernei 
pentru concediarea economilor la lucrările eco
nomice, cari nu s'au putut face în toamnă. Con
cediul poate să dureze douăzeci de zile, în ca
zuri speciale şi treizeci. Cei ce cultivă tabac 
primesc concediu şi de trei săptămâni. 

Direcţiunea şcoalei de surdo-muţi din Arad 
anunţă, că rugările pentru primirea în clasa I a 
a:estui institut pe anul şcolar viitor 1918 — 19 
au să se facă şi înainteze cât mai curând. Se 
primesc su'd -muţi, băeţi şi fete, de 7-—10 ani, 
inteligenţi şi capabili de instrucţiune, din comi
tatele Aiad, Bichiş şi Bihor. Elevii săraci primesc 
ajutor de întreţinere. Cei ce doresc a avea in-



formaţiuni detailate să se adreseze direcţiunii 
institutului (Siketn^mâk ăll. segeMyezett intizet 
igazgatosâga), Arad, Strada Râkoczy. 

Necrolog. Cu inima sfâşiată de durere, adu
cem la cunoştinţă tuturor neamurilor, cunoscu
ţilor şi binevoitorilor noştri, că Marţi în 16/29 
Ianuarie a. c , a trecut la cele vecinice fiica noa
stră Lucia, în etate abia de 9. ani. Rămăşiţele ei 
pământeşti au fost aşezate spre vecinica odihnă 
Joi în 1 b/31 Ianuarie a. c , în cimiterul gr.-or. rom. 
din Diosîg (Bihardioszeg). O deplâng nemân-
găiaţii ei părinţi: Zaharie Moga, preot ort. rom. 
şi soţia Minerva Moga născ. Vaşadi. Florica, 
soră, Sabin, frate. Alex. Vaşadi, preot în Tămaşda 
şi soţia, ca bunici. Teodor Iova, preot în Rohani 
şi soţia Silvia, Terentie Moga şi soţia Mărioara, 
Augustin Moga şi soţia Mărioara, preoţi în Ră-
băgani, Alexandru, losif şi Silviu Vaşadi, pe 
câmpul de luptă, ca unchi şi mătuşe, precum şi 
alte numeroase rudenii. 

Cămaşa de hârtie. O întâmplare nu fără haz 
s'a petrecut într'un orăşel din ţinutul Merseburg 
în Germania. Un soldat s'a întors acasă, în con
cediu. Copiii săi îl primesc cu glasuri de bucu
rie; mama e dusă la lucru, dar a lăsat mânca
rea gata pe cuptor. Tatăl, flămând şi obosit de 
drum, caută într'acolo şi vede o oală plină cu 
ceva materie sură. „Oare ce fel de bucată de 
răsboi va fi gătit nevasta în oala asta ?" gân
deşte în sine omul obişnuit cu traiul nepreten
ţios al vremii de astăzi. Gustă niţel, dar nu-i 
ticneşte. „Măi copii, ean aduceţi puţină sare!" 
Dupăce aruncă în oală un pumn de sare, se 
aşează tatăl cu copiii săi în jurul „mâncăriii". 
Flămânzi şi cu apetit, cum erau toţi, o storc cam 
gr-eu, dar în sfârşit aproape toată. „Ei, v'a plăcut 
mâncarea ?" întreabă mama veselă, când sosi 
şi dânsa acasă. „Aşa ş'aşâ!" răspunse bărbatul 
cu jumătate de gură. „Cum se poate? Iată oala 
cu mâncarea neatinsă", — strigă atunci femeea 
arătând o altă oală de pe cuptor; — „dar unde-i 
cămaşa, care am pus-o la înmuiat? Pentru nu
mele Domnului! Voi mi-aţi mâncat bunătatea de 
cămaşă de hârtie! Am cumpărat-o cu 18 maree, 
şi n'am purtat-o decât odată!"... (J. R.) 

PARTEA OFICIALA, 
Nr. 125/1918. A v i z . 

Examenul de cvalificaţiune preoţească 
cu candidaţii la preoţie din dieceza Ara
dului, prescris prin Statutul Organic şi 
Regulamentul special se va ţinea în ziua 
de luni în 12/25 Februarie a. c. şi zilele 
următoare la 9 ore a. m. în sala de şe
dinţă a Consistorului gr.-or. român din Arad. 

La examen sunt admişi toţi acei ab
solvenţi de teologie, cari conform §-lui 
8 din Regulamentul special şi-au înaintat 
aici cererile corespunzător instruite. 

Arad, la 25 Ianuarie (7 Februarie) 1918. 
Consistorul gr.-or. rom. din Arad. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante din 

Moşniţa fostă a parohului Procopiu Martin, se 
escrie în temeiul ord. Ven. Cons. Nr. 115/1918 
concurs cu termin de 30 zile în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala". Beneficiul împreunat 
cu această parohie este următorul: 

1. Sesiunea parohială, cu intra şi contra-
vilanul aparţinător acestei parohii. 

2. Stolele legale. 
3. Birul parohial în bani, după cum acesta 

este fasionat la întregirea congruală 200 cor. 
şi care sumă se plăteşte din cassa cultuală în 
rate anticipative 3 lunare. 

4. Eventuala întregire a dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă va avea să se îngrijească ale

sul pe spesele sale; alesul va fi îndatorat să 
catehizeze la şcoalele din loc fără altă remuneraţie. 

Dările publice după beneficiu le va suportă 
alesul. 

Parohia este de clasa I (prima) şi deci dela 
recurenţi se recere cvalificaţiunea prescrisă pen-

tru astfel de parohii cu concluzul Ven. sinod 
eparhial din 1910 Nr. 84 II, i. 

Doritorii de a reflectă la acest post sunt 
poftiţi: 

a) In terminul concursual să se prezinte 
în parohie spre a-şi arătă destefitatea în cele 
rituale, cântare, oratorie şi tipic. înainte de pre
zentare vor avea să dovedească la protopopul 
actual că posed cvalificaţiunea prescrisă pentru 
aceasta parohie. 

b) Intru cât sunt în afară de dieceza Ara
dului cu ocaziunea prezentării la protopopul trac-
tuai vor avea să dovedească că au înalta încu
viinţare a Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop 
din Arad, ca să poată reflectă la aceasta parohie. 

c) Petiţiile concursuale adjustate cu docu
mentele recerute în original şi adresate corn. par. 
din Moşniţa, se vor trimite în terminul concur
sual oficiului protopopesc ort. rom. din Timi
şoara (Temesvăr). Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Ioan Oprea, protopop. 
— • — 1—3 

Conform ord. Ven Consistor Nr. 1141 /B 
1917: Pentru îndeplinirea parohiei de cl. IlI-a 
Corniţei protopresbiteratul Peşteşului, prin acea
sta se publică concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Emolumente. 
1. Grădina de pe intravilanul casei paro

hiale. 2. Folosirea cintirimului. 3. Pământul pa
rohial, de 7 şi V* jughere, arător şi fânaţ, după 

-care preotul va achită dările publice. 4. Bir 
preoţesc dela fiecare casă câte o măsură de cu
curuz sfărmat, sau preţul ei curent din piaţă. 5. 
Stolele îndatinate. 6. Drept de păşunat pentru 
10 cap. de vite proprii în păşunea comunală. 
12. metri cubici de lemne de foc, din pădurea 
comunală, făcute şi transportate pe spesele pro
prii. 8. Din fundaţ'iunile „Venter Vişea" şi „Dat 
Ana" pentru pomenirea la sf. liturghii 8 cor., de 
tot 16 cor. 9. întregirea dotaţiunei dela stat, 
conform pregătirei, ce posede. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi înain
teze cererile de concurs, adresate comitetului 
parohial din Corniţei, Prea Onor. oficiu proto-
presbiteral ort. român în Mezotelegci, în termi
nul legal având a se prezentă cu ştirea proto-
presbiterului, în sfânta biserică din Corniţei, 
pentru a sluji sfânta liturghie, a cântă şi predică. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alexandru Munteanu, 

protopresbiter ort. român. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Slatina (Marosszlatina) protopresbiteratul Radnei, 
în temeiul încuviinţării Consistorului diecezan de 
sub Nr.-ul 86/1918 prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
organul oficios „Biserica ş\ Şcoala". 

I. Parohia este de clasa a IlI-a. II. Venitele 
parohiei sunt: 1. Folosinţa casei şi a gradinei 
parohiale. 2. 16 jugh. pământ parohial la deal. 
3 Birul legal. 4. Stolele legale. 5 Competinţa 
din pădurea şi izlazul urbarial. 6 Eventuala în
tregire dela stat. 

Preotul, care se va alege va suportă toate 
dările după venitul parohial şi va avea să cate
hizeze elevii şcoalei din loc, fără a putea pre
tinde pentru aceasta dela parohie vre-o remu-
neraţiune. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie se 
avizează, ca recursele lor adjustate cu documen
tele de cvalificaţiune şi de serviciu şi adresate 
comitetului parohial din Slatina să le înainteze 
în terminul concursual oficiului protopresbiteral 
din Mariaradna, iar dânşii — cu stricta obser
vare a dispoziţiunilor regulamentare să se pre
zinte în sfânta biserică din loc, spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Prezentarea în parohie se admite numai 
candidaţilor, cari dovedesc, că au cvalificaţiunea 
recerută; iar recurenţilor din altă dieceză numai 
dacă dovedesc înaintea oficiuiui protopresbiteral, 
că au permisiunea Consistorului, respective a 
episcopului diecezan de a recurge la această 
parohie. 

Din-sed-inta dela 19 Decemvrie v. 1917. 
> » 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Proc. Givulescu, ppbiter. 
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Conform rez. cons. Nr. 4964/917 se oublică 

concurs pentru îndeplinirea parohiei vacante de 
cl. I din Nadăş (Zarândnâdas) cu termin de 30 

zile dela prima publicare în organul diecezan oficios. 
Emolumente: 
1. Casa parohială. 2. Sesia parohială, după 

carea contribuţia o va plăti alesul. 3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 

Alesul va avea să catehizeze gratuit la 
şcoala din Nadăş. 

Reflectanţii: 1. Au să-şi trimită cererile de 
concurs adresate corn. par. din Nadăş şi adju
state cu documentele recerute pentru parohii de 
cl. I oficiului ppbiteral din Buteni. 

2. Trebue să se prezinte în biserica din 
Nadăş pentru a-şi arătă desteritatea în cant, 
oratorie şi celea rituale. 

3. Nainte de a se prezentă în parohie, r e 
flectanţii din dieceza noastră trebue să dove
dească ppresbiterului tractual că au cvalificaţia 
de cl. I, iar cei din alte dieceze, că au consenzul 
venerabilului consistor din Arad spre a putea 
recurge la parohiile noastre. 

Comitetul parohial gr.-or. rom. din Nadăş. 
In conţelegere cu: F. Roxin ppter. 
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Pentru întregirea parohiei I din Batta pro-

toprezbiteratul Lipovei devenită vacantă prin de-
cedarea preotului Ioan Milos, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu parohia sunt: 
1. Un intravilan parohial fără casă. 2. Una sesie 
parohială constatatoare din 32 jughere conform 
coalei catastrale, cu competinţa de păşune cu
prinse în acele. 3. Birul legal. 4. Stola legală, 
5. întregirea dela stat, pentru carea parohia nu 
ia asupra sa nici un angajament. 

Jumătate din beneficiul espus compete vă
duvei rămasă de preotul Ioan Milos în senzul 
§-lui 26 din Reg. pentru parohii până la 1/14 
Maiu 1918. 

Alesul e îndatorat a suportă toate dările 
publice după venitul ce beneficiază şi a catehizâ 
la şcoala confesională din loc, fără alta remu-
neraţiune. 

Parohia e de clasa a 11-a recurenţii sunt 
poftiţi a dovedi cvalificaţiunea recerută pentru 
aceasta clasă conform concluzului sinodu
lui eparhial Nr. 84/11 din 1910, având a sub-
şterne petitele adjustate cu documente originale 
şi cu atestat de moralitate şi despre eventualul 
serviciu prestat până aci, adresate comitetului 
parohial din Batta la P. O. oficiu protopopesc 
din Lipova în terminul concursual, sub durata 
căruia pe lângă stricta observare a §-lui 33 din 
Reg. pentru parohii vor avea a se prezentă în 
sf. biserică din Batta pentru a-şi arătă desteri
tatea în cele rituale şi oratorie, dar numai du
păce vor dovedi protopresbiterului tractual că 
posed cvalificaţiunea prescrisă, iar cei din altă 
dieceză, că au înalta încuviinţare a Ven. Consistor 
respective .a Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop 
diecezan din Arad să poată reflectă la acensta 
parohie. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabriciu Manuilă pro
topresbiteral Lipovei. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-
cantoral dela şcoala confesională ort. română 
din comuna Bodrogul-vechiu să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oricios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. In bani gata 1200 coroane. 
2. Cuartir corăspunzător şi grădină. 
3. Stolele îndatinate. 
4. întregirea dela stat pusă în curgere cu 

rescriptul ministerial Nr. 82451/914. 
Comuna se va îngriji de încălzitul salei de 

învăţământ. 
Cei ce doresc a ocupă acest post sunt 

avizaţi ca cererile lor adjustate în regulă şi 
adresate comitetului parohial să le înainteze P. 
On. Oficiu protopresbiteral din Timişoara, având 
dânşii a se prezentă în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în biserica sf. mănăstiri Hodoş-Bodrog, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la. 
26 Noemvrie (9 Decemvrie) 1917. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Ioan Oprea, adm. pro

topopesc al Vingei. 
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